

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.008.01,
созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН,
ведомственная принадлежность – Министерство науки и высшего образования РФ,
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 7 октября 2021 г. № 3а

О присуждении Дьяченко Светлане Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Инструментально-фонетическое исследование вокализма южнорусского говора в ареальном контексте» по специальности 10.02.01 – Русский язык принята к защите 27 мая 2021 года, протокол № 2б, диссертационным советом Д 002.008.01, созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН (119019, г. Москва, ул. Волхонка, 18/2, приказ Министерства образования и науки Российской Федерации № 105/нк от «11» апреля 2012 г.).

Соискатель Дьяченко Светлана Владимировна, 1984 года рождения, в 2007 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный педагогический университет» по специальности «Русский язык и литература», квалификация «Учитель русского языка и литературы». С 2007 по 2010 гг. обучалась в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН по специальности 10.02.01 – Русский язык. С 2011 г. работает младшим научным сотрудником в ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН, с 2017 г. – по совместительству учителем русского языка в Предвуниверсарии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет».

Диссертация выполнена в Отделе диалектологии и лингвистической географии ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН. Научный руководитель – кандидат филологических наук Тер-Аванесова Александра Валерьевна, ведущий научный сотрудник Отдела диалектологии и лингвистической географии ФГБУН Институт русского языка им. В.В. Виноградова РАН.

Официальные оппоненты: **Богданова-Бегларян Наталья Викторовна**, гражданка РФ, доктор филологических наук (10.02.01), профессор, профессор кафедры русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»;

Качинская Ирина Борисовна, гражданка РФ, кандидат филологических наук (10.02.01), старший научный сотрудник кафедры русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования

«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: **кафедра русского языка и литературы Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого»** в своем положительном отзыве, подготовленном доктором филологических наук, профессором кафедры русского языка и литературы ТГПУ им. Л.Н. Толстого, старшим научным сотрудником Центра русского языка и региональных лингвистических исследований ТГПУ им. Л.Н. Толстого Красовской Нелли Александровной, подписанном кандидатом филологических наук, доцентом, зав. кафедрой русского языка и литературы ТГПУ им. Л.Н. Толстого Прониной Еленой Викторовной (отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры 26 августа 2021 г., протокол № 1) и утвержденном проректором по научно-исследовательской работе ФГБОУ ВО «ТГПУ им. Л.Н. Толстого» кандидатом политических наук, доцентом К.А. Подрезовым, указала, что диссертация является великолепно осуществленным исследованием, в котором очень умело соединен большой эмпирический материал, современные методы инструментального исследования и подробный анализ полученных данных. Актуальность работы определяется не только рассмотрением фонетических особенностей, но и обращением к их связи с историей заселения воронежских земель, с историей развития и формирования в целом российского государства, наконец, с историей развития типов вокализма в русских говорах. Научная новизна заключается в установлении качества гласных в ударном и первом предударном слогах с помощью инструментально-фонетического метода, в рассмотрении гласных ударного и первого предударного слогов во всей совокупности аллофонов, в установлении особенностей коартикуляции согласных с последующим гласным, в изучении вокализма одного говора на материале сплошной выборки данных из текстов определенного объема, то есть в определении особенностей вокализма конкретного говора, в использовании большого объема материала, отобранного методом сплошной выборки, в применении многочисленных и разнообразных методов исследования, среди которых важнейшим является инструментально-фонетический метод. Теоретическая значимость работы видится в комплексном изучении вокализма южнорусского говора, в широком и всестороннем описании особенностей произношения гласных, рассмотрении их с точки зрения разных параметров и определении связи рассмотренной системы гласных одного говора с системами гласных других южнорусских диалектов. В отзыве отмечается, что ряд выводов, к которым приходит автор, бесспорно, можно считать доказательными и обоснованными. В частности, это выводы о том, как распределяются разновидности диссимилятивного яканья на территории южнорусского наречия. В отзыве подчеркивается, что диссертация отличается глубокой степенью продуманности, оригинальности, полноты и доказательности. Диссертационная работа Светланы Владимировны Дьяченко «Инструментально-фонетическое исследование вокализма южнорусского говора в ареальном контексте» соответствует требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Светлана Владимировна Дьяченко, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Автореферат и опубликованные работы с достаточной полнотой отражают содержание диссертации. Основные положения исследования изложены в 24 публикациях, 5 из которых вышли в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ:

1. *Дьяченко С.В.* К вопросу о соотношении между предупредными гласными после твёрдых и мягких согласных в южнорусских говорах (на примере говора с архаическим типом вокализма) // *Русский язык в научном освещении.* – № 2(20). М., 2010. – С. 120-142. (3,4 п.л.)

2. *Дьяченко С.В., Исаев И.И.* Отчеты о диалектологических экспедициях. Экспедиции во Владимирскую, Воронежскую, Рязанскую, Тамбовскую и Ярославскую области // *Русский язык в научном освещении,* №1 (21). М., 2011. – С.285-289. (0,6 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 0,3 п.л.)

3. *Дьяченко С.В., Исаев И.И., Черенкова А.Д.* Экспедиция в село Краснолипье Репьёвского района Воронежской области // *Русский язык в научном освещении.* М., 2013. – С.285-287. (0,5 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 0,2 п.л.)

4. *Дьяченко С.В., Исаев И.И., Малышева А.В., Тер-Аванесова А.В.* Экспедиция в село Роговатое Старооскольского района Белгородской области // *Русский язык в научном освещении.* М., 2013. – С.275-284. (1,3 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 0,4 п.л.)

5. *Букринская И.А., Дьяченко С.В., Кармакова О.Е., Тер-Аванесова А.В.* Экспедиция в село Роговатое Старооскольского района Белгородской области // *Русский язык в научном освещении,* № 2. М., 2014. – С. 263-281. (2 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 0,5 п.л.)

6. *Дьяченко С.В.* Предударный вокализм говора с. Веретье Острогожского района Воронежской области // *Актуальные проблемы русской диалектологии и исследования старообрядчества: Тезисы докладов Международной конференции 19-21 октября 2009 г.* М., 2009. – С. 72-73.(0,3 п.л.)

7. *Дьяченко С.В.* Система гласных первого предупредного слога после отвердевших согласных в южнорусских говорах с архаическим типом вокализма (на примере говора с. Веретье Острогожского р-на Воронежской обл.) // *Фонетика сегодня: Материалы докладов и сообщений VI международной научной конференции 8-10 октября 2010 года.* М., 2010. – С.51-52.(0,3 п.л.)

8. *Дьяченко С.В.* Система ударных гласных в русских говорах запада Воронежской области // *Современная славистика и научное наследие С.Б. Бернштейна: Сборник статей.* М.: Институт славяноведения РАН, 2011. – С.64-68.(0,8 п.л.)

9. *Дьяченко С.В., Корпечкова Е.В.* К вопросу о динамике архаического типа вокализма в южнорусских говорах // *Исследования по славянскому языкознанию,* № 15. М., 2011. – С. 224-233.(1,2 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 0,6 п.л.)

10. *Дьяченко С.В., Корпечкова Е.В.* Методика сбора диалектного материала по предупредному вокализму после мягких согласных в южнорусских говорах с диссимилятивным яканьем // *Экспериментальный метод исследования русского языка в вузе и школе.* Владимир, 2011. – С. 12-19.(1,1 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 0,55 п.л.)

11. *Дьяченко С.В., Исаев И.И.* Об одном из полевых методов сбора диалектного фонетического материала // *Актуальные проблемы русской диалектологии Тезисы*

докладов Международной конференции. М., 2012. – С.40-42.(0,3 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 0,15 п.л.)

12. *Дьяченко С.В.* Наблюдения над ударным вокализмом трёх архаических воронежских говоров // Актуальные проблемы русской диалектологии Тезисы докладов Международной конференции. М., 2012. – С. 36-40.(0,7 п.л.)

13. *Дьяченко С.В.* Гласные в заударном открытом слоге после мягких согласных в говоре с. РоговатоеСтарооскольского района Белгородской области // Проблемы изучения живого русского слова на рубеже тысячелетий: материалы VII межд. науч.-практ. конф. (Воронеж, 25-26 октября 2013 г.). Воронеж, 2013. – С. 102-105.(0,6 п.л.)

14. *Дьяченко С.В.* Гласные первого предударного и ударного слогов в количественном отношении в одном архаичном южнорусском говоре // Діалекти в синхронії та діакронії: загальнослов'янський контекст. Україна, Київ, 2014. – С. 176-178.(0,4 п.л.)

15. *Дьяченко С.В.* Образцы говора села РоговатоеСтарооскольского района Белгородской области // Труды Института русского языка им. В.В. Виноградова. III. Диалектология. М., ИРЯ РАН, 2014. – С. 400-407.(1 п.л.)

16. *Дьяченко С.В.* Влияние фразовой позиции на длительность ударных гласных в говоре с. РоговатоеСтарооскольского района Белгородской области // Актуальные проблемы русской диалектологии. К 100-летию издания Диалектологической карты русского языка в Европе. Тезисы докладов Международной конференции 30 октября-1 ноября 2015 г. М., 2015. – С. 62-64.(0,4 п.л.)

17. *Дьяченко С.В.* Гласные первого предударного и ударного слогов в архаическом южнорусском говоре. Количественный анализ // Исследования по славянской диалектологии. Выпуск 17. М., 2015. – С. 244-297.(7,7 п.л.)

18. *Дьяченко С.В.* Архаическое яканье в говоре с. РоговатоеСтарооскольского района Белгородской области // Славянские языки и культуры в современном мире: III Международный научный симпозиум: Труды и материалы (Москва, МГУ имени М.В. Ломоносова, филологический факультет, 23-26 мая 2016 г.): К юбилею декана филологического факультета МГУ профессора Марины Леонтьевны Ремнёвой / Составители О.В. Дедова, Е.В. Петрухина, Л.М. Захаров: Под общим руководством проф. М.Л. Ремнёвой. М.: МАКС Пресс, 2016. – 640 с. – С. 212-214.(0,4 п.л.)

19. *Дьяченко С.В.* Особенности коартикуляции в южнорусском говоре // Труды Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН. – М., 2017. – С. 11-34. (3,4 п.л.)

20. *Дьяченко С.В., Мальшева А.В., Тер-Аванесова А.В.* Образцы говора с. РоговатоеСтарооскольского района Белгородской области // Труды Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН. – М., 2017. – С. 357-368.(1,2 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 0,4 п.л.)

21. *Дьяченко С.В.* Об относительной длительности предударных гласных по отношению к ударным гласным в говоре с архаическим типом вокализма // Актуальные проблемы русской диалектологии. Материалы международной конференции 26-28 октября 2018 г. М., 2018. – С. 88-89. (0,3 п.л.)

22. *Дьяченко С.В., Тер-Аванесова А.В.* Фонетика заимствований и заимствованная фонетика в русском говоре с семифонемным вокализмом: основы, содержащеее-образные фонемы // Исследования по славянской диалектологии. Вып. 19-20. Славянские диалекты в современной языковой ситуации. Диалектный словарь как

способ исследования славянских диалектов. М.: Институт славяноведения, 2018. – С. 36-67.(3 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 1,1 п.л.)

23. *Дьяченко С.В.* Труды Олафа Брока и современное исследование архаического южнорусского вокализма // Слов'янський світ Олафа Брока / ред. Тамара Льоннгрэн, Наталія Хобзей. Серія "Діалектологічна скриня"; Українознавча наукова бібліотека НТШ. Ч. 48. Львів, 2018. – С. 49-59. (1,2 п.л.)

24. *Дьяченко С.В., Крылов С.А., Малышева А.В., Тер-Аванесова А.В.* Материалы по распределению двух фонем «типа о» в одном южнорусском говоре // Славянское и балканское языкознание. Славистика, индоевропеистика, компаративистика. – М., Индрик, 2019. – С. 34-150.(13 п.л., вклад С.В. Дьяченко – 3 п.л.)

Общий объем опубликованных работ составляет 45,1 п.л. (вклад С.В. Дьяченко – 28,1 п.л.). В диссертации С.В. Дьяченко отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что они являются признанными специалистами в области фонетики и русской диалектологии и имеют публикации по данной проблематике в рецензируемых научных изданиях.

1. Официальный оппонент Богданова-Бегларян Наталья Викторовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» (специальность 10.02.01 — «Русский язык»). Основные направления научных исследований доктора филологических наук Натальи Викторовны Богдановой-Бегларян: русская спонтанная речь, фонетика, орфоэпия, устная коммуникация, речевая грамматика, звуковой корпус, речевой лексикон, прагмалингвистика, коллоквиалистика. В частности, в сферу научных интересов Н.В. Богдановой-Бегларян входят корпусные и инструментальные исследования русской спонтанной речи, что является одним из основных аспектов диссертации С.В. Дьяченко.

Основные публикации Н.В. Богдановой-Бегларян по тематике диссертационного исследования:

1. *Богданова-Бегларян Н.В., Шерстинова Т.Ю., Блинова О.В., Мартыненко Г.Я.* Некоторые инвариантные характеристики русской бытовой спонтанной речи: фонетика, морфология, синтаксис // Компьютерная лингвистика и интеллектуальные технологии. По материалам ежегодной Международной конференции «Диалог» (2017). Вып. 16. Том 2 из 2. Компьютерная лингвистика: лингвистические исследования / Гл. ред. В.П. Селегей. – М.: РГГУ, 2017. – С. 82-95.

2. *Богданова-Бегларян Н.В.* НЕ УВЕРЕН – НЕ ОБГОНЯЙ: о нарушении в спонтанной речи одного из ментальных стереотипов // Proceedings of the 45th International Philological Conference (IPC 2016). – ASSEHR series, vol. 122, 2017. – Pp. 182-186 // <http://www.atlantis-press.com/php/pub.php?publication=ipc-17> [Электронный ресурс].

3. *Bogdanova-Beglarian, N., Sherstinova, T., Blinova, O., Martynenko, G.* Linguistic Features and Sociolinguistic Variability in Everyday Spoken Russian // *SPECOM 2017. Lecture Notes in Artificial Intelligence, LNAI*, vol. 10458. – Springer, Switzerland, 2017. – Pp. 503-511.

4. *Bogdanova-Beglarian, N.* In Search of Phrase Boundaries in Spontaneous Speech // *SPECOM 2017. Lecture Notes in Artificial Intelligence, LNAI*, vol. 10458. – Springer,

Switzerland, 2017. – Pp. 456-463.

5. *Богданова-Бегларян Н.В.* «Нетривиальное» в повседневной устной коммуникации: опыт систематизации // Коммуникативные исследования. – № 4 (14), 2017. – С. 9-30.

6. *Bogdanova-Beglarian, N.V., Filyasova, Yu.A.* Discourse vs. Pragmatic Markers: A Contrastive Terminological Study // 5th International Multidisciplinary Scientific Conference on Social Sciences and Arts SGEM 2018. Vienna ART Conference Proceedings, 19-21 March, 2018. – Vol. 5, Issue 3.1. – Pp. 123-130.

7. *Bogdanova-Beglarian, N., Baeva, E., Blinova, O., Martynenko, G., Sherstinova, T.* Towards a Description of Pragmatic Markers in Russian Everyday Speech // Speech and Computer. SPECOM 2018. Lecture Notes in Computer Science, vol. 11096. – Springer, Cham / *Karpov, A., Jokisch, O., Potapova, R.* (eds.), 2018. – Pp. 42-48.

8. *Богданова-Бегларян Н.В.* Фонетический Тяни-Толкай: о двух разнонаправленных тенденциях в построении устного текста // Труды Института русского языка им. В.В. Виноградова. Фонетика. Вып. 18 / Гл. ред. *А.М. Молдован.* Отв. ред. выпуска *М.Л. Каленчук.* – М., 2018. – С. 22-31.

9. *Bogdanova-Beglarian, N., Sherstinova, T., Blinova, O., Martynenko, G.* Pragmatic Markers Distribution in Russian Everyday Speech: Frequency Lists and Other Statistics for Discourse Modeling // *SPECOM 2019.* Lecture Notes in Artificial Intelligence, LNAI, vol. 11658. – Springer, Switzerland, 2019. – Pp. 433-443.

10. *Богданова-Бегларян Н.В.* **Обрыв** в устном монологе как «точка сбоя» и способы ее преодоления // Коммуникативные исследования. – т. 7, № 3, 2020. – С. 555-567.

11. *Bogdanova-Beglarian, N.V., Blinova O.V., Sherstinova T. Yu., Gorbunova D.A., Zaides K.D., Popova T.I.* Pragmatic Markers in Dialogue and Monologue: Difficulties of Identification and Typical Formation Models // *SPECOM 2020.* Lecture Notes in Artificial Intelligence, LNAI, vol. 12335. – Springer, Switzerland, 2020. – Pp. 68-78.

12. *Богданова-Бегларян Н.В., Петрова З.А.* Селигер. Материалы по русской диалектологии. Словарь. Вып. 8. Ф–Я / Под ред. *А.С. Герда;* Ред. вып. *А.П. Башмакова.* – СПб.: Нестор-История, 2020. – 216 с.

2. Официальный оппонент Качинская Ирина Борисовна, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник кафедры русского языка Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (специальность 10.02.01 — «Русский язык»). В сферу научных интересов Ирины Борисовны Качинской входит корпусное изучение диалектного текста, лексика русских говоров, что в значительной мере коррелирует с проблематикой диссертационного исследования С.В. Дьяченко, посвященного диалектной фонетике и основанного на материале корпуса и нескольких баз данных по южнорусскому говору.

Основные публикации И.Б. Качинской по тематике диссертационного исследования:

1. *Качинская И.Б., Сичинава Д.В.* О Корпусе диалектных текстов в Национальном корпусе русского языка // Вопросы лексикографии. Томск, 2017. № 11. С. 71-85.

2. Качинская И.Б. Формы множественного числа в лексико-семантической группе «Термины родства»: модели образования и семантика (по материалам архангельских говоров) // Труды Института русского языка им. В.В. Виноградова. № 12. Диалектология. М., 2017. С. 88-99.

3. Качинская И.Б. Термины духовного родства в архангельских говорах // Известия Российской Академии Наук. Серия литературы и языка. 2019. Том 78. Вып. 1. С. 72-79.

4. Качинская И.Б. Принятые – люди проклятые: номинация мужа, пришедшего жить в дом жены (по материалам архангельских говоров) // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2019. Т. 11, вып. 2. С. 34–43.

5. Качинская И.Б., Мальшева А.В. Народная речь в Национальном корпусе русского языка // Русская речь. 2019. № 4. С. 103-118.

6. Качинская И.Б. Нисходящее родство в архангельских говорах: внуки и правнуки. // Известия Российской Академии Наук. Серия литературы и языка. 2020. Том 79. № 4. С. 51-57.

7. Качинская И.Б. Кузенное родство в архангельских говорах: братья и сестры // Вестник Моск. ун-та. Сер. 9. Филология. 2020. № 4. С. 80-90.

Выбор ведущей организации обусловлен тем, что на кафедре русского языка и литературы Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тулский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого» работают известные лингвисты, имеющие научные публикации в рецензируемых изданиях и участвующие в международных конференциях: доктор филологических наук, профессор Дмитрий Анатольевич Романов, доктор филологических наук, доцент Нелли Александровна Красовская, кандидат филологических наук, доцент Вероника Игоревна Абрамова. В сфере научных интересов этих ученых — фонетика, лексика, морфология южнорусских говоров, русская языковая картина мира. Кафедра активно занимается проблематикой диссертационной работы С.В. Дьяченко, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций:

1. Абрамова В.И., Архангельская Ю.В. Поле и гора как символы в русской языковой картине мира: репрезентация пространственного лингвокультурного кода // *Philologos*. 2021. № 1 (48). С. 5-12.

2. Красовская Н.А. Расширение семантики слов, относящихся к тематической группе «Растительный мир» (на материале «Лексического атласа русских народных говоров») // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2020. Т.12. № 3. С. 41-48.

3. Красовская Н.А. Изменение семантики слов как этап развития символизации (на материалах «Лексического атласа русских народных говоров») // Теория языка и межкультурная коммуникация. 2020. № 2 (37). С. 141-149.

4. Красовская Н.А. Русские названия некоторых деревьев и кустарников: символическое значение // Теория языка и межкультурная коммуникация. 2020. № 4 (39). С. 120-129.

5. Красовская Н.А. Диалектная лексика современных говоров как показатель сложности их внутренней организации // Вестник Пермского университета. Российская и зарубежная филология. 2019. Т.11. № 4. С. 16-21.

6. Красовская Н.А. Лексический атлас русских народных говоров: пересечение

лингвистических парадигм // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2019. № 2. С. 135-139.

7. Романов Д.А. Проблема ассимиляции согласных по мягкости в современной речевой практике // Русский язык в школе. 2019. Т. 80. № 2. С. 88-91.

8. Романов Д.А. О некоторых фонетических особенностях тульского диалектного пограничья // Университет XXI века: научное измерение: материалы научной конференции научно-педагогических работников, аспирантов, магистрантов и соискателей ТГПУ им. Л.Н. Толстого. Тула: Изд-во ТГПУ им. Л.Н. Толстого, 2016. С. 217-222.

9. Красовская Н.А. Семантика общеупотребительных глаголов в тульских говорах // Русский язык в школе. 2016. №9. С. 60-64.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **разработаны** принципы установления зависимости длительности ударных и предударных гласных от фразовой позиции словоформы;

- **даны** новые сведения о распространении говоров с архаическими типами вокализма на территории южнорусского наречия, о характере гласных монофтонгов и дифтонгов в говорах с архаическим вокализмом;

- **установлены и описаны** акустические и квантитативные характеристики гласных первого предударного и ударного слогов во всей совокупности аллофонов, специфика коартикуляции говора Роговатого, соотношение средних длительностей долгих и кратких аллофонов фонем неверхнего подъема в первом предударном слоге, условия произнесения, при которых средние абсолютные длительности ударных гласных коррелируют с их собственной длительностью;

- **доказана** фонологическая зависимость качества первого предударного гласного от качества ударного гласного. Собственная длительность ударных гласных, коррелирующая с их подъемом, представляет собой градуальный признак, однако в говорах с архаическим вокализмом он трактуется как бинарный признак.

Теоретическая значимость исследования состоит в применении комплексного подхода к изучению южнорусского вокализма, который проанализирован с точки зрения лингвогеографического, акустического и квантитативного (количественного) параметров. Все это способствовало всестороннему представлению системы вокализма говора и характеристике его взаимосвязей с другими говорами южнорусских территорий.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики обусловлено тем, что выводы и материалы данного исследования могут быть использованы для дополнения и уточнения классификации южнорусских диалектов, в которых наблюдаются архаические типы вокализма.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теоретические выводы основываются на значительном по объему материале, который включает расшифровки 14 часов аудиозаписей речи 9 информантов, а также сплошную выборку словоформ, имеющих первый предударный слог, из 4,5 часов аудиозаписей речи трех информантов и данные корпуса с. Роговатое;

- идеи, лежащие в основе концепции автора, базируются на обобщении достигнутых научных результатов в области русской диалектологии и диалектной фонетики;

- использован широкий диапазон методов: метод системного анализа, метод инструментально-фонетического анализа, сравнительно-сопоставительный, сравнительно-исторический, ряд методик фонетического анализа и представления фонетических данных, несколько методик статистического анализа;

- основные результаты исследования отражены в 24 научных публикациях, 5 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении исходных лингвистических данных, их обработке и интерпретации, разработке основных идей, обосновании выводов и подготовке публикаций по выполненной работе.

Приказом директора ИРЯ РАН от 4 октября 2021 г. № 10 заседание 7 октября 2021 г. проводилось в удаленном интерактивном режиме (доля членов диссертационного совета, которые участвовали в заседании диссертационного совета в удаленном интерактивном режиме, не превышала половины общего числа участвующих в заседании членов диссертационного совета). Во время заседания осуществлялась трансляция в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" в режиме реального времени.

В ходе защиты диссертации С.В. Дьяченко критических замечаний высказано не было, лишь было задано несколько уточняющих вопросов, на которые соискатель ответил.

На заседании 7 октября 2021 г. диссертационный совет принял решение за решение научной задачи, имеющей значение для развития таких областей филологического знания, как фонетика русского языка и русская диалектология, присудить Дьяченко Светлане Владимировне ученую степень кандидата филологических наук. При проведении тайного голосования с использованием информационно-коммуникационных технологий диссертационный совет в количестве 18 человек, участвовавших в заседании (7 человек участвовали в удаленном интерактивном режиме), из них 11 докторов наук по специальности 10.02.01 – Русский язык и 7 докторов наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – 0, воздержались от голосования – 0.

Председатель

диссертационного совета Д 002.008.01

доктор филологических наук

академик РАН

Ученый секретарь

диссертационного совета Д 002.008.01

доктор филологических наук



А.М. Молдован А.М. Молдован

Д.М. Савинов Д.М. Савинов

7 октября 2021 г.